

# ШКОЛА

## НА УЛИЦЕ БАХЧИВАНДЖИ

В поселке Билимбай на улице летчика Григория Бахчиванджи стоит старая двухэтажная беленная известью школа № 23, которой нынче исполняется 60 лет. В некоторых классах, в углу за доской, притулились старомодные умывальники и, словно строгие Майдодыры, взирают на учеников. А возле каждой доски есть тазик для мытья тряпок. Вода в нем меняется после каждого урока.

Почти все преподаватели - здешние выпускники, вернувшиеся учительствовать в родную школу. Директора Лидию Петровну Чебыкину (выпускницу школы 1959 года) здесь называют мамочкой. Лидия Петровна в начале 60-х устроилась в школу лаборанткой, работала библиотекарем, учителем обслуживающего труда. Закончив пединститут, стала преподавать литературу и русский язык. А с 1989 года - "главный хозяйственник", как сама себя называет.

Сегодня 23-я школа - девяносто-летка, по-старому, восьмилетка. В ней 188 учеников, а когда-то было 1200 и всем хватало места. В 1974 году в новой части поселка построили современную школу и большая часть учеников перешла туда. Школьный педагогический коллектив тоже небольшой - всего 20 человек, и очень дружный. Отношения в нем душевно-семейные. Лидия Петровна любит повторять: "Мы, коренные билимбаевцы, все друг другу родственники, хоть в седьмом колене, да приходимся. Я учила родителей своих нынешних учеников, поэтому они все мне как дети".

Выпускники билимбаевской школы, как птенцы из родительского гнезда, разлетелись по необъятным просторам бывшего Советского Союза. К юбилею в школе карту оформили, на которой от маленького рабочего поселка стрелки протянулись к Магадану и Владивостоку, Улан-Удэ и Иркутску, Алма-Ате и Мурманску, Киеву и Калининграду, Севастополю и Москве. Из многих городов в адрес школы пришли теплые поздравления. Кто поближе живет - сами приехали, чтобы встретиться с юностью своей. Надо заметить, что в школе за эти годы мало что изменилось: за 60 лет ни одного капитального ремонта. Широкие и еще до сих пор крепкие половы доски не меняли с 38-го года. Вот так добротно, основательно строили первые школы-десятилетки.

В 23-й школе есть замечательный музей, он был открыт здесь в бытность директором Надежды Николаевны Чижовой-Шаламовой. На стенде "Они закончили школу с золотыми и серебряными медалями" увидела знакомую фамилию - А.А. Киприянова - она стоит самой первой. Азалия Александровна, известный в Первоуральске журналист, кстати, первый редактор "Новой газеты", многие годы работающая в "Вечерке", единственная золотая медалистка за всю историю школы. Лидия Петровна называет ее - "наши золотые крыльшки".

Мать Азалии Александровны - Галина Александровна Печенкина - в годы войны преподавала в школе русский язык и литературу. Вместе с ней работали Александра Павловна Девяткова, Мария Евдокимовна Сахарова, Лидия Зиновьевна Бельтиюкова и другие.

Первым директором школы был Серафим Алексеевич Ткаченко. В годы войны педагогический коллектив возглавлял Николай Абрамович Фролов.

Более ста выпускников стали учителями. Сегодня они преподают практически во всех школах города. А братья Бородины - старший Валерий Геннадьевич и младший Александр Геннадьевич - оба решили вернуться в родную школу. И ничуть не жалеют об этом. Старший ведет физкультуру и новый предмет - "Основы безопасности жизнедеятельности". Младший - черчение и "Основы технологии" (так теперь называется обслуживающий труд).

С 1953-го года работает в школе учитель английского языка Евгения Семеновна Сысоева. Находясь на заслуженном отдыхе, продолжает трудиться Анна Аркадьевна Анцыгина. Много лет отдала школе Галина Игнатьевна Субботина, Вера Федоровна Павлова-Оглоблина, Галина Иринеевна Мурдых.

К юбилею учителя сами все побелили и покрасили. Билимбаевские заводы - ТИМ и УЗТИ - выделили автобусы, чтобы всех учеников развезти по домам. Среди тех, кто помогал в подготовке к юбилею, директор особо выделила Тамару Аркадьевну Осину-Макарову, главного бухгалтера ТИМа, бывшую выпускницу.

- Понятно, что юбилей все равно бы состоялся, но без Тамары Аркадьевны все было бы гораздо сложнее, - сказала Лидия Петровна.

Ольга АЛЕКСЕЕВА